

چڑھیں عربی میں بھی اہارت بہم پہنچائی۔ کافیرہ کو قاضی شہاب الدین کی شرح کی مدد سے پڑھا۔ شالان سابق کی سوانح عمریاں بھی اسکے زیر مطالعہ رہتی تھیں۔ وہ اکثر درسوں اور خانقاہوں میں جاتا اور علماء و مشائخ کی خدمت میں حاضر ہو کر استفادہ کرتا۔ اپنے عہد حکومت میں اسکی یہ عادت تھی کہ جب کسی بعض علماء اسکے پاس مدد معاش حاصل کرنے کیلئے آتے تو ان سے خاصیتہ ہندی کے متعلق سوالات کیا کرتا کیونکہ اسے تاریخ و سیر کی کتابوں سے بہت شغف تھا۔ اس بادشاہ نے نارول ایب یا سمت پٹیا لکھی جس میں ایک بہت بڑی عمارت میں مدرسہ قائم کیا۔ اسی مقام پر شیر شاہ کے پڑواد آسن کا مقبرہ ہے جو شیر شاہ نے ایک لاکھ روپیہ صرفت کر کے بنایا تھا۔

شیر شاہ کے بیٹے کو بھی علم و شعر کا ذوق حاصل تھا۔ شیخ ابوالحسن کنہوہ اور محمد دم الملک شیخ عبد اللہ سلطان پوری سے بہت روز باطر رکھتا تھا۔ اس زمانے کے مشہور فاضل شیخ علانی تھے۔

اکبر: تب تاریخ کے بعض بیانات سے یہ غلط فہمی عام ہو چکی ہے کہ محمد حلال الدین اکبر بادشاہ بالکل ناخواندہ تھا۔ دراصل یہ چیز تو رگ جہانگیری سے چلی اور عام ہو گئی تو رگ میں جہانگیر لکھنا ہے کہ میرزا یپ اگرچہ ناخواندہ تھا لیکن عالموں اور ذہین طبع لوگوں سے پیہم مذاکرات کرنے کی وجہ سے اس کی زبان اس قدر شستہ ہو گئی تھی کہ اسکی گفتگو سننے والوں کو یہ احساس نہ ہو سکتا تھا کہ وہ قطعا غیر تعلیم یافتہ ہے۔ وہ نثر و نظم کے محاسن کو بخوبی سمجھتا تھا اور اس فہم و ذوق میں اپنی نظیر نہ رکھتا تھا۔ لیکن واقعات جہانگیری کہ وہ بھی جہانگیر کی خود نوشت سوانح عمری بھی جاتی ہے منظر ہے کہ اگرچہ اکبر بہت زیادہ عالم نہ تھا لیکن جب وہ مسلمانوں سے گفتگو کرتا تھا تو اسکو سننے والوں کو یہ احساس ہوتا تھا کہ بادشاہ تمام علوم کا ماہر ہے یعنی اس کتاب کے اکبر کو ناخواندہ نہیں رہا بلکہ صرف یہ کہا ہے کہ وہ علمی زیادہ عالم نہ تھا۔ علاوہ میں جو شخص رسک کے نامور پندتوں اور بولوں سے ہر قسم کے علمی مسائل کے متعلق بحث و مذاکرہ کر سکتا تھا۔ اور نظم و شعر کی مستوں اور خوبیوں کو بخوبی سمجھتا تھا۔ اسے یا بل و ناخواندہ کہنا پڑے۔ درجہ کی زبردستی ہے

اکبر کی علمی محرمات: یہ واقعہ ہے کہ بایوں نے اکبر کی تعلیم پر پٹا عبد اللطیف کو مقرر کیا اور یریم خان نے بھی عبد اللطیف ہی کو اکبر کی ابتدائی پر فائز رکھا۔ پیر محمد ناں اور حاجی محمد خان بھی اس کے تالیق تھے۔ ابو افضل اس امر کا شاہد ہے کہ چار سال چار ماہ چار دن کی عمر میں اکبر کی ہسم اللہ گرائی گئی اور مولانا اعظم الدین اسکے استاد مقرر کئے گئے۔ جب اعظم الدین کو کعبہ تریازی کا عادی ہونے کی وجہ سے موقوف کیا گیا تو مولانا بیازید اس کے جانشین بنے۔ بعد میں منعم خان اکبر کی فوجی تربیت پر ذمہ داری لیا۔ فرشتہ کا بیان ہے کہ اکبر داستان امیر حمزہ کا پید شو قین تھا اور آئین اکبری سے ظاہر ہے کہ اکبر نے عمر بھر مطالعہ جاری رکھا۔ ہر روز کوئی نہ کوئی عالم اسکو کتابیں پڑھ کر سنایا کرتا تھا۔ اور اکبر کی کیفیت تھی کہ ہر روز صفحے گن کر سنے والے کو اس کا معاوضہ ادا کر دیتا تھا۔ ابو افضل کا بیان ہے کہ علم و ادب اور تاریخ کی شاید ہی کوئی قابل ذکر کتاب ہو جس کو اس نے اتہانی توجہ سے نہ سنا ہو۔ ذیل کی کتابیں اکبر نے بار بار پڑھی ہیں: التلاق ناصری، ایما کے سعادت، قابوس نامہ، قصا، نصف شاہ شرف الدین منیری، گلستان سعدی، حدیقہ حکیم سنائی، اثنوی مولانا روم، جام جم، شاہ نامہ، شہزادہ شیخ نظامی، نصف خسرو و زباجی، دیوان لائے خاقانی و انوری اور متعدد کتب تاریخ۔

علمی مصروفیتیں، تاریخ کی تمام کتابیں شاہد ہیں کہ نظم و نسق حکومت کی گرانبار ذمہ داریوں کے باوجود اگبر ہر روز فلسفیوں، ہنرمندوں، عالموں اور مورخین کی بائیں منڈا، اس نے فتح پور سیکری میں جو عبادت خانہ تعمیر کیا وہ قصر شاہی کے باغ میں واقع تھا۔ اس عبادت خانے میں چار بڑے بڑے ہال تھے مغربی ہال میں سادات، جنوبی میں علماء، شمالی میں مشائخ اور اہل حال اور مشرق میں دربار کے وہ اُمرا اور افسر جمع ہوتے تھے جو علم کا ذوق و شوق رکھتے تھے۔ بعد میں عبادت خانہ علماء کی محنت و زراعت کامرکز بن گیا لیکن اگبر اس سے بھی لطف اندوز ہوتا تھا۔ ہندو پنڈت اور عیسائی مشنری بھی ان مجلسوں میں شریک ہوتے سب شرکائے مجلس کو مٹھیاں بھر کر روپے اور اشرفیاں دیتا اور روز بروز اپنے علم میں اضافہ کرتا رہتا۔ یہ مجلسیں اکثر آدھی رات اور بعض وقت صبح تک برپا رہتیں۔

کتابوں کے ترجمے فارسی میں: اگبر نے سنسکرت اور دوسری زبانوں کی بعض کتابوں کا فارسی میں ترجمہ کروایا۔ ۱۵۷۵ء میں تاج عبدالقادر نقیب خان اور ایک نو مسلم برہمن کو حکم دیا گیا کہ جہا بھارت کا فارسی میں ترجمہ کریں۔ اس کتاب کے اٹھارہ حصوں میں سے دو کو تین چار ماہ میں ترجمہ کر دیئے گئے۔ پھر کچھ حصہ ملا شیری اور نقیب خان نے اور کچھ سلطان حاجی تھا بیسوی نے مکمل کیا۔ اس کے بعد فیضی کو حکم ہوا، کہ اس سیدھے سادے ترجمے کو فقیرانہ منتقل کرے، لیکن وہ دو حصوں سے زیادہ نہ کر سکا۔ بہر حال جہا بھارت کا ایک اچھا فارسی میں مرتب ہو گیا۔ جس کا نام روز نامہ رکھا گیا۔

تاج عبدالقادر بدایونی نے چار سال کی محنت سے رامائن کا فارسی ترجمہ مکمل کیا۔ اتھر وید کا ترجمہ حاجی ابراہیم سرہندی نے کیا اور فیضی نے، علم ہیئت کی ایک کتاب تاجک کا ترجمہ مکمل خان بھراتی نے، واقعات باہری (نورنی) کا ترجمہ فارسی میں عبدالرحیم خان نے، تاریخ کشمیر کا ترجمہ مولانا شاہ محمد شاہ آبادی نے، جہان و رشیدی کا ترجمہ تاج عبدالقادر نے اور محمد البدان (عربی میں علم جغرافیہ کی کتاب) کا ترجمہ ملا احمد شمسوی۔ قاسم بیگ شیخ منور اور تاج عبدالقادر نے کیا۔ سنسکرت کی کتاب ہری ہنس کا فارسی میں ترجمہ نصر اللہ مصطفیٰ نے اور فتح نثر کا ترجمہ مولانا حسین واعظ نے کلیدِ درمنہ کے نام سے مکمل کیا۔ اس کے بعد اس کتاب کا ایک سادہ ترجمہ بھی ہوا جس کا نام عیار دانش رکھا گیا۔ شہنوشی ملی مجنوں کے انداز پر نعل اور مینہتی کے عشق کی داستان بھی فارسی میں نظم کی گئی۔ جن دونوں دربار قنوج میں تھا۔ شہنشاہ نے ملا عبدالقادر کو حکم دیا، کہ سنگھاس بنیسی کا فارسی نظم و نثر میں ترجمہ کرے، ایک فاضل برہمن ملا کی مدد کیلئے مامور کیا گیا۔ ترجمہ مکمل ہونے پر اس کا نام نامہ خریدہ افزا رکھا گیا جس سے تاریخ بھی نکلتی ہے یہ کتاب شاہی کتب خانے میں رکھی گئی۔ شاہ نامہ نثر میں منتقل کیا گیا۔ حیات امیوان کا ترجمہ بھی فارسی میں کیا گیا۔ نزاع اربع بیگ کا ترجمہ میر فتح اللہ شیرازی کی نگہداری میں اور سن جوشی اور جیش جہانند کا ترجمہ سنسکرت سے فارسی میں ابو افضل کے زیر نگرانی کیا گیا۔ تاریخ السننی نقیب خان اور مولانا احمد شمسوی نے کھسی کی ایک سنسکرت کی نگہداری میں اور آصف خانی نے کی۔

کتب خانے: اگبر کو کتابیں جمع کرنے کا جنون تھا۔ کتب خانہ شاہی کی کچھ کتابیں حرم سلطانی میں رہتی تھیں۔ اور کچھ محل کے مردانہ حصے میں رکھی جاتی تھیں۔ فتح بھارت کے موقع پر اعتقاد خان بھراتی کا کتب خانہ بھی اگبر کے ہاتھ آیا۔ اس میں بہت سی نادر کتابیں موجود تھیں جو کتب خانہ شاہی میں داخل کی گئیں لیکن بعد میں شہنشاہ نے وہ بعض علماء و مشائخ میں تقسیم کر دیں۔ ملا عبدالقادر کو نوار المشکوٰۃ کا ایک نسخہ عطا ہوا،

لہذا تمام تفسیحات منتخب التواریخ (ملا عبدالقادر بدایونی) اور آئین اگبری (ابو افضل) سے ماخوذ ہیں۔

جب فیضی کا انتقال ہوا تو اس کے ذاتی کتب خانے میں چار ہزار چھ سو نہایت نایاب کتابیں موجود تھیں۔ جن میں سے بعض خود مصنفوں کے تھے کی اور بعض ان کے معاصرین کی لکھی ہوئی تھیں۔ یہ تمام کتابیں کتب خانہ شاہی میں داخل کی گئیں اور ان کو تین حصوں میں تقسیم کر کے رکھا گیا۔ پہلے حصے میں شاعری، لطابت، نجوم اور موسیقی، دو کتب حصے میں علم انسان، فلسفہ، تصوف، ہیئت و ہندسہ اور تیسرے حصے میں تفسیر، حدیث اور فقہ کی کتابیں جمع تھیں۔ فیضی کے اس کتب خانے میں ثنوی نئی و من کے ایک سو ایک نسخے موجود تھے۔

اُمراد علی کے ہاں اکثر نہایت گرانبھا کتب خانے موجود تھے جن میں مختلف علوم و فنون کی کتابوں کے نادر نسخے جمع لہتے تھے۔ تعلیم ہزارگان: اکبر نے اپنے بیٹوں اور پوتوں کی تعلیم کا نہایت مناسب انتظام کر رکھا تھا۔ اور اس کام پر بڑے بڑے نامور علماء مامور تھے۔ قطب الدین خان اور عبدالرحیم میرزا شہزادہ سلیم کے تالیق تھے۔ فیضی اور تیسرے خاں شہزادہ مراد کو تعلیم دیتے تھے۔ سید خاں چستانی شہزادہ دانیال کا تالیق تھا۔ شہزادہ مراد جیسویٹ پادریوں سے انجیل بھی پڑھاتا تھا۔ اکبر نے اپنے ایک پوتے کی تالیقی پر ابو الفضل اور ایک برہمن کو مقرر کر رکھا تھا۔

فیضی راجایا: اکبر نے اپنی ہندو درمل رعایا کی تعلیم کا انتظام شاہان سابق سے بہت بڑھ چڑھ کر کیا۔ قلمرو کے مکاتب و مدارس میں ہندو اور مسلم طالب علم اکٹھے پڑھتے تھے۔ فارسی پڑھانے کا انداز اس قدر صحیح اور سائنٹیفک تھا کہ چند ہفتوں کے اندر طالب علم فارسی، نظریہ وانی سے پڑھ سکتا تھا۔ باعتبار علوم تعلیم کی ترتیب یہ تھی: اخلاق، ریاضی، حسابات، زراعت، ہندسہ، ہیئت، علم الارض، معاشیات، سیاست، ملکی، طبیعیات، منطق، فلسفہ، فطرت، مجرد ریاضیات، وینیات اور تاریخ۔ ہندو طلبہ ویا کرن (صنعت و نحو) ویدانت اور تنجلی پڑھتے تھے۔ ابو الفضل لکھتا ہے کہ نظام تعلیم میں تبدیلیوں کی وجہ سے مکاتب و مدارس قلمرو کے لئے زینت کا سامان بن گئے۔ نئے دن قلمرو کے مختلف حصوں میں نئے نئے مکاتب اور بڑے بڑے مدرسے قائم کئے جاسے تھے۔ فتح پور سیکری کی پھاڑی پر اکبر نے ایک اتا بڑا مدرسہ قائم کیا: کہ سیاح اس کی کوئی نظیر پیش نہ کر سکتے تھے۔ اس کے علاوہ شہر میں بیسٹا رڈ مدرسے بھی تھے، جو شہنشاہ کے حکم سے بنائے گئے تھے۔ اگرہ میں بھی بہت مدرسے تھے جن میں تعلیم و تدریس کے لئے شیراز سے معلمین طلب کئے گئے تھے۔ کیونکہ شیراز اس زمانے میں مسلمانوں کے علوم کا مشہور مرکز تھا۔

عبد الحمید لاہوری بادشاہ نامہ میں لکھتا ہے، کہ مشہور فاضل شیخ عبدالحق نے بیس سال کی عمر میں تمام علوم منداولہ کی تحصیل مکمل کر لی تھی، اور قرآن بھی حفظ کر لیا تھا اور شیخ عبدالحق نے کھاسے، کہ میں دن میں دو دفعہ صبح و شام گرمی میں اور بارے میں دہلی کے ایک مدرسے میں جایا کرتا تھا اور صرف تھوڑے عرصے کے لئے اپنے گھر کھانا کھانے آتا تھا۔ میرا گھر مدرسے سے دو میل کے فاصلے پر تھا۔ یعنی مجھے روزانہ آٹھ میل کی مسافت طے کرنی پڑتی تھی۔ یہ شائقین علم کے شوق و ذوق کا عالم تھا۔

اس زمانے میں بیسٹا رڈ اہل علم اپنے گھروں پر بھی شاگردوں کو پڑھاتے تھے۔ یہ نہایت اس عام مدرسوں کے نصاب کے بلند تر ہوتا تھا اور اس کی تکمیل کے بعد طالب علم فاضل تحصیل سمجھا جاتا تھا۔ مثلاً علامہ عبدالقادر بدایونی صاحب منتخب التواریخ نے اپنے وطن

باد کو چھوڑ کر اگر وہ میں علوم کی کھمبوں کی۔ یہاں انھوں نے جہر علی بیگ کے آگے زانوئے تلمذ تہ کیا تھا۔ اس قسم کے شخصی مراکز علم پشاور تھے۔ اور ان کا فیض عام تھا۔

اگر اے اکبری کی علمی خدمات بعض امر بھی خدمتِ علم پر دوپہ صرف کرتے تھے۔ مثلاً شہنشاہ کی دایہ ماہم، نگہِ دہم خان کی ماں انے ایک عالیشان مدرسہ قائم کیا اور اس کے ساتھ ایک خوبصورت مسجد تعمیر کروائی۔ یہی وہ مدرسہ ہے جس کی چھتے اکبر پرفانانہ حملہ کیا گیا تھا۔ طبقاتِ اکبری میں بیان کیا گیا ہے، کہ جب شرف الدین حسین دربار سے بھاگ کر ناگور چلا گیا، تو اسکے ایک غلام فولاد نے تاؤ کھا کر شہنشاہ کو ہلاک کرنے کا منصوبہ باندھا اور کسی طرح اردوئے شاہی میں داخل ہو گیا۔ اکبر شکار کھیل کر واپس آ رہا تھا کہ اس کو سمجھتے اس مدرسے کی چھت پر چڑھ کر شہنشاہ پر تیر چلایا جس سے شہنشاہ زخمی ہو گیا۔ غلام شہنشاہی نے اس غدار کا تلواروں سے قہر کر ڈالا۔ یہ مدرسہ کھنڈر کی صورت میں پرنے قلعہ دہلی کے مغربی دروازے کے بالمقابل واقع ہے۔ ایک اور مدرسہ خواجہ معین نے تعمیر کیا تھا۔ مرزا مفلس سمرقندی تین سال تک اس میں پڑھانے رہے۔

اکبر ماہرینِ علوم و فنون کو وظائف و اخراجات سے نوازتا رہتا تھا۔ فتح کشمیر کے موقع پر اس نے علمائے کشمیر کو ماہِ مال کر دیا۔ ہندو اور مسلمان اہل علم سب اس کی سخاوت سے بہرہ اندوز ہوتے تھے۔ چنانچہ ترویجی کے بنگالی شاعر دادو چوہا دیہ نے اپنی کتاب چندی مشکلیں اکبری کی مدح و ثنا میں کافی زور دیا تھا۔ طبقاتِ اکبری میں کوئی پچانوے علما و ادویا و شعرا کی فہرست دی گئی ہے۔ جن میں سے اکثر شہنشاہ کے وکیل تھے۔ ان میں سے چند کے نام یہ ہیں: امیر میر تقی شریفی، ملا سید محمد قندی، شیخ ابوالفضل، ملا علاء الدین ہندی، ملا صادق صوائی، مرزا مفلس سمرقندی، حافظ تاشقندی، ملا عبداللہ سلطانپوری، شیخ عبدالنبی دہلوی، قاضی جلال الدین ہندی۔ بیروخان کا بیٹا عبدالرحیم خانخاناں دربارِ اکبری کے ممتاز ترین امراء میں سے تھا اور علم و فن کی سرپرستی میں مشہور روزگار تھا۔ خود بھی فارسی، ترکی، عربی اور ہندی میں نظم و نثر بے تکلف لکھتا تھا۔ اس نے توڑک بابری (ترکی) کا فارسی ترجمہ کر کے اکبر کی خدمت میں پیش کیا تھا۔ عبدالرحیم خانخاناں کا بیٹا میرزا ابرج بھی تعلیم یافتہ امیر تھا۔ میرزا جان شیرازی کے ایک شاگرد مولانا خیر الدین رومی اسکے اتالیق تھے۔ اسکو ایک اور استاد سے بھی حصولِ تعلیم کا موقع ملا جو احمد آباد کے محلہ سے تیس سال تک معلمی میں مصروف رہا تھا۔ عبدالرحیم کے پاس ایک نادر کتب خانہ تھا جس سے بعض اہل علم اکثر استفادہ کرتے تھے۔ بہت سے لوگ خود خانخاناں کے پاس حصولِ تعلیم کیلئے آیا کرتے تھے۔ کوئی پچانوے علما مختلف طریقوں سے عبدالرحیم کی فیاضانہ توجہ سے بہرہ ور تھے۔

غرض اکبر اور اس کے اترانے جس وسعتِ قلب اور زیادتی سے علم و فن اور اسکی تعلیم و تدریس کی خدمت کی۔ اس کی مثالیں شانان سابق میں نہیں پائی جاتیں۔ نہ آئندہ بادشاہ اس کی علم دوستی کا مقابلہ کر سکے۔ وہ قدردانی علما و شعرا اور شوقِ ترویجِ تعلیم میں عمر بھر مصروف رہا۔ ہندوستان کی ذہنی ترویج میں اس کا بڑا حصہ ہے اور اس کی رواداری کے باعث ہندو اور لاکھڑی مؤرخین بھی اس کی تعریف و توصیف میں رطب اللسان ہیں۔

نہ منتخب التواریخ ایڈیشن ۱۹۴۲ء۔ منتخب طبقاتِ اکبری۔ علامہ منہج درہماہی کے ملاحظہ سے۔

جہاں تک جہانگیر کے پہلے انا لائق مولانا میر جلال محدث تھے جو اکبر کے زمانے میں ہرات سے آئے تھے عبدالرحیم میرزا اور قطب الدین محمد خان کا ذکر پہلے ہی آچکا ہے۔ بلکہ قطب الدین خان کے تقریر پر ایک جشن منفق کیا گیا جس میں انا لائق نے حسب رواج شہنشاہ کی خدمت میں لاٹھی اور دو سرے ہدایا پیش کئے اور شہزادے کو کندھے پر بٹھا کر زرد جو اہر کے تفتن قرار کئے۔ اگرچہ جہانگیر کی تعلیم و تربیت ہندوستانی ہی میں ہوئی تھی لیکن وہ فارسی کے علاوہ ترکی بھی خوب جانتا تھا۔ چنانچہ توزک بابری کا اصل نسخہ (ترکی) اس کے زیر مطالعہ رہتا تھا یہ نسخہ بایر کے ہاتھ کا لکھا ہوا تھا لیکن اس میں پارباب کم تھے۔ جہانگیر نے وہ پارباب نقل کر کے اس میں اضافہ کر دیئے اور اس پر زربان ترکی میں لکھ دیا کہ یہ باب میں نے نقل کر کے بڑھائے ہیں۔ اس نے مہم لادی اور محد خان کی مدد سے اپنی سوانح عمری تونزک جہانگیری مرتب کی اور اس کے بعد اپنے کتب خانے کے مستند یوں کو حکم دیا کہ بہت سے نسخے تیار کریں۔ یہ نسخے حکام سرکاری اور ملک بھر کے معزز احرار کو تقسیم کئے۔ پہلا نسخہ شاہ جہان کو عنایت ہوا۔

جہانگیر نے ایک قانون نافذ کیا کہ جو امیر یا دو ہندو سیاح لاوارث فوت ہو جائے۔ اس کی املاک متروکہ ہو کر بہت ہنشاہ ضبط کر کے اس سے مدرسوں اور خانقاہوں کی تعمیر و مرمت کا کام انجام دیا جائے۔ بہت سے مدرسے تیس تیس سال سے چرند پرند کے مسکن بنے ہوئے تھے، جہانگیر نے ان کی مرمت کر کے انہیں معلمین و متعلمین سے آباد کیا۔ اگرچہ جو اکبر کے زمانے میں علم و فن کا مرکز بن چکا تھا۔ جہانگیر کے زمانے میں بھی بدستور لا، وہ خود توزک میں لکھتا ہے، کہ باشندگان اگر وہ علوم و فنون کی تحصیل میں بہت محنت کرتے ہیں اور اہر مذہب و مسلک کے معلمین اس شہر میں آباد ہو چکے ہیں۔ کتب خانہ شاہی کا ہتم کتب خانہ تھا جب جہانگیر چھوٹا گیا۔ تو ایک کتب خانہ ساتھ لے گیا جس سے اس کے شوق کتب یعنی کا اندازہ کیا جاسکتا ہے۔ اس نے اس کتب خانے سے شیوخِ گجرات کو تفسیر حسینی تفسیر کشف اور روضۃ الاحباب عنایت کیں۔ اور ان کتابوں کے پشتوں پر اپنے ہاتھ سے گجرات آنے اور کتابیں عنایت کرنے کی تاریخ ثبت کی (توزک جہانگیری)

جہانگیر کے زمانے میں جو بڑے بڑے علماء درس و تدریس کے کام میں مصروف تھے، ان میں مرزا عنایت بیگ، یاضی اور

افشار پروازی کا مہر تھا۔ اور اسکے علاوہ علاء زبیر، شیرازی، ملا شکر اللہ شیرازی، ملا تقی شوستری، میر ابو القاسم گیلانی، ملا باہر علی، ملا مقصد علی، قاسمی نواز، شوستری، ملا قاضی کابلی، ملا عبدالحکیم سیالکوٹی، مطلب سلطان پوری، رحمان جہور گجراتی، حسین گجراتی، خواجہ عثمان حصاری، ملا محمد جویری اور بہت سے دوسرے بالکل بھی موجود تھے۔

شاہ جہاں: شاہ جہان کے عہد میں وہ تمام مدارس جو شانِ لائے سابق اہل مرا کے زمانوں میں قائم کئے گئے تھے، جمع اپنے اوقات کے نہایت رونق پر رہے، اس کے علاوہ اس نے خود جامع مسجد دہلی کے قریب ایک شاہی مدرسے کی بھی بنیاد بھی رکھی۔ کار شیخ نے بتایا ہے کہ جامع مسجد کے شمال میں شاہی شفا خانہ اور جنوب میں شاہی مدرسہ واقع تھا، یہ دونوں عمارتیں ۱۶۵۰ء کے جنگوں سے بہت پہلے کھنڈر ہو چکی تھیں اور ۱۶۵۰ء کے بعد بالکل برباد ہو کر رہ گئیں۔ یہ عمارتیں مسجد کے ساتھ ہی ۱۶۵۰ء میں تعمیر کی گئی تھیں۔ سر سید احمد خاں نے لکھا ہے:

ملحوظ التوا تاریخ دوم ۲۷۸- ۲۷۹ و اشاعت جہانگیری ایڈیشن ششم ۱۶۱۵، ۳۶۰۔ ۳۶۱۔ ۳۶۲۔ ۳۶۳۔ ۳۶۴۔ ۳۶۵۔ ۳۶۶۔ ۳۶۷۔ ۳۶۸۔ ۳۶۹۔ ۳۷۰۔ ۳۷۱۔ ۳۷۲۔ ۳۷۳۔ ۳۷۴۔ ۳۷۵۔ ۳۷۶۔ ۳۷۷۔ ۳۷۸۔ ۳۷۹۔ ۳۸۰۔ ۳۸۱۔ ۳۸۲۔ ۳۸۳۔ ۳۸۴۔ ۳۸۵۔ ۳۸۶۔ ۳۸۷۔ ۳۸۸۔ ۳۸۹۔ ۳۹۰۔ ۳۹۱۔ ۳۹۲۔ ۳۹۳۔ ۳۹۴۔ ۳۹۵۔ ۳۹۶۔ ۳۹۷۔ ۳۹۸۔ ۳۹۹۔ ۴۰۰۔ ۴۰۱۔ ۴۰۲۔ ۴۰۳۔ ۴۰۴۔ ۴۰۵۔ ۴۰۶۔ ۴۰۷۔ ۴۰۸۔ ۴۰۹۔ ۴۱۰۔ ۴۱۱۔ ۴۱۲۔ ۴۱۳۔ ۴۱۴۔ ۴۱۵۔ ۴۱۶۔ ۴۱۷۔ ۴۱۸۔ ۴۱۹۔ ۴۲۰۔ ۴۲۱۔ ۴۲۲۔ ۴۲۳۔ ۴۲۴۔ ۴۲۵۔ ۴۲۶۔ ۴۲۷۔ ۴۲۸۔ ۴۲۹۔ ۴۳۰۔ ۴۳۱۔ ۴۳۲۔ ۴۳۳۔ ۴۳۴۔ ۴۳۵۔ ۴۳۶۔ ۴۳۷۔ ۴۳۸۔ ۴۳۹۔ ۴۴۰۔ ۴۴۱۔ ۴۴۲۔ ۴۴۳۔ ۴۴۴۔ ۴۴۵۔ ۴۴۶۔ ۴۴۷۔ ۴۴۸۔ ۴۴۹۔ ۴۵۰۔ ۴۵۱۔ ۴۵۲۔ ۴۵۳۔ ۴۵۴۔ ۴۵۵۔ ۴۵۶۔ ۴۵۷۔ ۴۵۸۔ ۴۵۹۔ ۴۶۰۔ ۴۶۱۔ ۴۶۲۔ ۴۶۳۔ ۴۶۴۔ ۴۶۵۔ ۴۶۶۔ ۴۶۷۔ ۴۶۸۔ ۴۶۹۔ ۴۷۰۔ ۴۷۱۔ ۴۷۲۔ ۴۷۳۔ ۴۷۴۔ ۴۷۵۔ ۴۷۶۔ ۴۷۷۔ ۴۷۸۔ ۴۷۹۔ ۴۸۰۔ ۴۸۱۔ ۴۸۲۔ ۴۸۳۔ ۴۸۴۔ ۴۸۵۔ ۴۸۶۔ ۴۸۷۔ ۴۸۸۔ ۴۸۹۔ ۴۹۰۔ ۴۹۱۔ ۴۹۲۔ ۴۹۳۔ ۴۹۴۔ ۴۹۵۔ ۴۹۶۔ ۴۹۷۔ ۴۹۸۔ ۴۹۹۔ ۵۰۰۔ ۵۰۱۔ ۵۰۲۔ ۵۰۳۔ ۵۰۴۔ ۵۰۵۔ ۵۰۶۔ ۵۰۷۔ ۵۰۸۔ ۵۰۹۔ ۵۱۰۔ ۵۱۱۔ ۵۱۲۔ ۵۱۳۔ ۵۱۴۔ ۵۱۵۔ ۵۱۶۔ ۵۱۷۔ ۵۱۸۔ ۵۱۹۔ ۵۲۰۔ ۵۲۱۔ ۵۲۲۔ ۵۲۳۔ ۵۲۴۔ ۵۲۵۔ ۵۲۶۔ ۵۲۷۔ ۵۲۸۔ ۵۲۹۔ ۵۳۰۔ ۵۳۱۔ ۵۳۲۔ ۵۳۳۔ ۵۳۴۔ ۵۳۵۔ ۵۳۶۔ ۵۳۷۔ ۵۳۸۔ ۵۳۹۔ ۵۴۰۔ ۵۴۱۔ ۵۴۲۔ ۵۴۳۔ ۵۴۴۔ ۵۴۵۔ ۵۴۶۔ ۵۴۷۔ ۵۴۸۔ ۵۴۹۔ ۵۵۰۔ ۵۵۱۔ ۵۵۲۔ ۵۵۳۔ ۵۵۴۔ ۵۵۵۔ ۵۵۶۔ ۵۵۷۔ ۵۵۸۔ ۵۵۹۔ ۵۶۰۔ ۵۶۱۔ ۵۶۲۔ ۵۶۳۔ ۵۶۴۔ ۵۶۵۔ ۵۶۶۔ ۵۶۷۔ ۵۶۸۔ ۵۶۹۔ ۵۷۰۔ ۵۷۱۔ ۵۷۲۔ ۵۷۳۔ ۵۷۴۔ ۵۷۵۔ ۵۷۶۔ ۵۷۷۔ ۵۷۸۔ ۵۷۹۔ ۵۸۰۔ ۵۸۱۔ ۵۸۲۔ ۵۸۳۔ ۵۸۴۔ ۵۸۵۔ ۵۸۶۔ ۵۸۷۔ ۵۸۸۔ ۵۸۹۔ ۵۹۰۔ ۵۹۱۔ ۵۹۲۔ ۵۹۳۔ ۵۹۴۔ ۵۹۵۔ ۵۹۶۔ ۵۹۷۔ ۵۹۸۔ ۵۹۹۔ ۶۰۰۔ ۶۰۱۔ ۶۰۲۔ ۶۰۳۔ ۶۰۴۔ ۶۰۵۔ ۶۰۶۔ ۶۰۷۔ ۶۰۸۔ ۶۰۹۔ ۶۱۰۔ ۶۱۱۔ ۶۱۲۔ ۶۱۳۔ ۶۱۴۔ ۶۱۵۔ ۶۱۶۔ ۶۱۷۔ ۶۱۸۔ ۶۱۹۔ ۶۲۰۔ ۶۲۱۔ ۶۲۲۔ ۶۲۳۔ ۶۲۴۔ ۶۲۵۔ ۶۲۶۔ ۶۲۷۔ ۶۲۸۔ ۶۲۹۔ ۶۳۰۔ ۶۳۱۔ ۶۳۲۔ ۶۳۳۔ ۶۳۴۔ ۶۳۵۔ ۶۳۶۔ ۶۳۷۔ ۶۳۸۔ ۶۳۹۔ ۶۴۰۔ ۶۴۱۔ ۶۴۲۔ ۶۴۳۔ ۶۴۴۔ ۶۴۵۔ ۶۴۶۔ ۶۴۷۔ ۶۴۸۔ ۶۴۹۔ ۶۵۰۔ ۶۵۱۔ ۶۵۲۔ ۶۵۳۔ ۶۵۴۔ ۶۵۵۔ ۶۵۶۔ ۶۵۷۔ ۶۵۸۔ ۶۵۹۔ ۶۶۰۔ ۶۶۱۔ ۶۶۲۔ ۶۶۳۔ ۶۶۴۔ ۶۶۵۔ ۶۶۶۔ ۶۶۷۔ ۶۶۸۔ ۶۶۹۔ ۶۷۰۔ ۶۷۱۔ ۶۷۲۔ ۶۷۳۔ ۶۷۴۔ ۶۷۵۔ ۶۷۶۔ ۶۷۷۔ ۶۷۸۔ ۶۷۹۔ ۶۸۰۔ ۶۸۱۔ ۶۸۲۔ ۶۸۳۔ ۶۸۴۔ ۶۸۵۔ ۶۸۶۔ ۶۸۷۔ ۶۸۸۔ ۶۸۹۔ ۶۹۰۔ ۶۹۱۔ ۶۹۲۔ ۶۹۳۔ ۶۹۴۔ ۶۹۵۔ ۶۹۶۔ ۶۹۷۔ ۶۹۸۔ ۶۹۹۔ ۷۰۰۔ ۷۰۱۔ ۷۰۲۔ ۷۰۳۔ ۷۰۴۔ ۷۰۵۔ ۷۰۶۔ ۷۰۷۔ ۷۰۸۔ ۷۰۹۔ ۷۱۰۔ ۷۱۱۔ ۷۱۲۔ ۷۱۳۔ ۷۱۴۔ ۷۱۵۔ ۷۱۶۔ ۷۱۷۔ ۷۱۸۔ ۷۱۹۔ ۷۲۰۔ ۷۲۱۔ ۷۲۲۔ ۷۲۳۔ ۷۲۴۔ ۷۲۵۔ ۷۲۶۔ ۷۲۷۔ ۷۲۸۔ ۷۲۹۔ ۷۳۰۔ ۷۳۱۔ ۷۳۲۔ ۷۳۳۔ ۷۳۴۔ ۷۳۵۔ ۷۳۶۔ ۷۳۷۔ ۷۳۸۔ ۷۳۹۔ ۷۴۰۔ ۷۴۱۔ ۷۴۲۔ ۷۴۳۔ ۷۴۴۔ ۷۴۵۔ ۷۴۶۔ ۷۴۷۔ ۷۴۸۔ ۷۴۹۔ ۷۵۰۔ ۷۵۱۔ ۷۵۲۔ ۷۵۳۔ ۷۵۴۔ ۷۵۵۔ ۷۵۶۔ ۷۵۷۔ ۷۵۸۔ ۷۵۹۔ ۷۶۰۔ ۷۶۱۔ ۷۶۲۔ ۷۶۳۔ ۷۶۴۔ ۷۶۵۔ ۷۶۶۔ ۷۶۷۔ ۷۶۸۔ ۷۶۹۔ ۷۷۰۔ ۷۷۱۔ ۷۷۲۔ ۷۷۳۔ ۷۷۴۔ ۷۷۵۔ ۷۷۶۔ ۷۷۷۔ ۷۷۸۔ ۷۷۹۔ ۷۸۰۔ ۷۸۱۔ ۷۸۲۔ ۷۸۳۔ ۷۸۴۔ ۷۸۵۔ ۷۸۶۔ ۷۸۷۔ ۷۸۸۔ ۷۸۹۔ ۷۹۰۔ ۷۹۱۔ ۷۹۲۔ ۷۹۳۔ ۷۹۴۔ ۷۹۵۔ ۷۹۶۔ ۷۹۷۔ ۷۹۸۔ ۷۹۹۔ ۸۰۰۔ ۸۰۱۔ ۸۰۲۔ ۸۰۳۔ ۸۰۴۔ ۸۰۵۔ ۸۰۶۔ ۸۰۷۔ ۸۰۸۔ ۸۰۹۔ ۸۱۰۔ ۸۱۱۔ ۸۱۲۔ ۸۱۳۔ ۸۱۴۔ ۸۱۵۔ ۸۱۶۔ ۸۱۷۔ ۸۱۸۔ ۸۱۹۔ ۸۲۰۔ ۸۲۱۔ ۸۲۲۔ ۸۲۳۔ ۸۲۴۔ ۸۲۵۔ ۸۲۶۔ ۸۲۷۔ ۸۲۸۔ ۸۲۹۔ ۸۳۰۔ ۸۳۱۔ ۸۳۲۔ ۸۳۳۔ ۸۳۴۔ ۸۳۵۔ ۸۳۶۔ ۸۳۷۔ ۸۳۸۔ ۸۳۹۔ ۸۴۰۔ ۸۴۱۔ ۸۴۲۔ ۸۴۳۔ ۸۴۴۔ ۸۴۵۔ ۸۴۶۔ ۸۴۷۔ ۸۴۸۔ ۸۴۹۔ ۸۵۰۔ ۸۵۱۔ ۸۵۲۔ ۸۵۳۔ ۸۵۴۔ ۸۵۵۔ ۸۵۶۔ ۸۵۷۔ ۸۵۸۔ ۸۵۹۔ ۸۶۰۔ ۸۶۱۔ ۸۶۲۔ ۸۶۳۔ ۸۶۴۔ ۸۶۵۔ ۸۶۶۔ ۸۶۷۔ ۸۶۸۔ ۸۶۹۔ ۸۷۰۔ ۸۷۱۔ ۸۷۲۔ ۸۷۳۔ ۸۷۴۔ ۸۷۵۔ ۸۷۶۔ ۸۷۷۔ ۸۷۸۔ ۸۷۹۔ ۸۸۰۔ ۸۸۱۔ ۸۸۲۔ ۸۸۳۔ ۸۸۴۔ ۸۸۵۔ ۸۸۶۔ ۸۸۷۔ ۸۸۸۔ ۸۸۹۔ ۸۹۰۔ ۸۹۱۔ ۸۹۲۔ ۸۹۳۔ ۸۹۴۔ ۸۹۵۔ ۸۹۶۔ ۸۹۷۔ ۸۹۸۔ ۸۹۹۔ ۹۰۰۔ ۹۰۱۔ ۹۰۲۔ ۹۰۳۔ ۹۰۴۔ ۹۰۵۔ ۹۰۶۔ ۹۰۷۔ ۹۰۸۔ ۹۰۹۔ ۹۱۰۔ ۹۱۱۔ ۹۱۲۔ ۹۱۳۔ ۹۱۴۔ ۹۱۵۔ ۹۱۶۔ ۹۱۷۔ ۹۱۸۔ ۹۱۹۔ ۹۲۰۔ ۹۲۱۔ ۹۲۲۔ ۹۲۳۔ ۹۲۴۔ ۹۲۵۔ ۹۲۶۔ ۹۲۷۔ ۹۲۸۔ ۹۲۹۔ ۹۳۰۔ ۹۳۱۔ ۹۳۲۔ ۹۳۳۔ ۹۳۴۔ ۹۳۵۔ ۹۳۶۔ ۹۳۷۔ ۹۳۸۔ ۹۳۹۔ ۹۴۰۔ ۹۴۱۔ ۹۴۲۔ ۹۴۳۔ ۹۴۴۔ ۹۴۵۔ ۹۴۶۔ ۹۴۷۔ ۹۴۸۔ ۹۴۹۔ ۹۵۰۔ ۹۵۱۔ ۹۵۲۔ ۹۵۳۔ ۹۵۴۔ ۹۵۵۔ ۹۵۶۔ ۹۵۷۔ ۹۵۸۔ ۹۵۹۔ ۹۶۰۔ ۹۶۱۔ ۹۶۲۔ ۹۶۳۔ ۹۶۴۔ ۹۶۵۔ ۹۶۶۔ ۹۶۷۔ ۹۶۸۔ ۹۶۹۔ ۹۷۰۔ ۹۷۱۔ ۹۷۲۔ ۹۷۳۔ ۹۷۴۔ ۹۷۵۔ ۹۷۶۔ ۹۷۷۔ ۹۷۸۔ ۹۷۹۔ ۹۸۰۔ ۹۸۱۔ ۹۸۲۔ ۹۸۳۔ ۹۸۴۔ ۹۸۵۔ ۹۸۶۔ ۹۸۷۔ ۹۸۸۔ ۹۸۹۔ ۹۹۰۔ ۹۹۱۔ ۹۹۲۔ ۹۹۳۔ ۹۹۴۔ ۹۹۵۔ ۹۹۶۔ ۹۹۷۔ ۹۹۸۔ ۹۹۹۔ ۱۰۰۰۔

کہ بعد میں مولوی محمد صدیق الدین خان صدر لکھنؤ و شاہجہاں آباد نے یہ مدرسہ اپنے نام منتقل کر لیا تھا اور مرمت و اضافہ کے بعد اس میں آڑہ روح پھونک دی تھی۔ شاہجہاں نے ایک اور مدرسہ دارالبقا کے کتھڑوں کی بھی مرمت کرائی تھی اور چند ممتاز علماء کو اس میں مدرس مقرر کیا تھا۔ بادشاہ وقت نے مولانا صدر الدین صدر لکھنؤ کو اس مدرسے کا مگران مقرر کیا۔ اس کے پاس ہی ڈیڑھ برسے عرصہ ایک مسجد ایک شفا خانہ اور ایک بڑا بازار واقع تھا۔

شہزادہ داراشکوہ، شہزادہ داراشکوہ کو سنسکرت زبان ہندوؤں کے اوجیات اور لوگ اور تعویذ سے خاص شغف تھا، وہ فارسی اور عربی بھی خوب جانتا تھا اور شیخ ہروی خراسانی اس کے تابع تھے جو خود اُس زمانے کے نامور عالم مولانا عبد السلام کے شاگرد تھے۔ شہزادہ ہر وقت برہمنوں، جوگیوں اور سناسیوں کی صحبت میں رہتا تھا اور اس نے ملک بھر سے ذی علم آدمیوں کو جمع کر کے دیدوں کا ترجمہ فارسی میں کرایا تھا۔ وہ خود بھی متعدد کتابوں کا مترجم اور مصنف تھا۔ اس نے اپنشدوں کا ترجمہ ستراسر راجا سنزاکبر کے نام سے کیا۔ اس کتاب کے دیباچہ سے معلوم ہوتا ہے، کہ زمانہ قیام کشمیر میں وہ ایک مشہور سونی بزرگ ملکا شاہ کا مرید ہو گیا تھا۔ وحدت اور جوگ کا قائل تھا۔ اسی وجہ سے اس نے بنارس سے چند فاضل پندتوں کو بلوا کر انکی مدد سے اپنشدوں کا ترجمہ کیا۔ جو ۱۶۵۰ء میں مکمل ہوا۔ بھگوت گیتا کا اور یوگ و ششٹ رامائن کا ترجمہ بھی داراشکوہ ہی کا کیا جڑ ہے۔ ایک سنیا سی بابا لال داس سے شہزادے کی جو گفتگو ہوئی اس کو مکالمہ بابا لال داس کے نام سے مرتب کیا۔ سفیدتالا و بیادیں اولیائے اسلام کے حالات لکھے۔ سفیدتالا و بیادیں حضرت مسیح اور ان کے خلفا کا حال لکھا۔ تار و لکات حسنات عارفین اور رسالہ سقنا، تین رسالے تصوف پر تالیف کئے۔ ایک کتاب مجمع البحرین لکھی۔ جس میں ہندوؤں اور صوفیوں کی اصلاحات وحدت الوجود کے درمیان تطابق قائم کیا۔ غرض اس شہزادے کی توجہ زیادہ تصوف کی طرف مبذول رہی اور اس کی حوصلہ افزائی سے علم کے اس شعبے نے بھی خاصی ترقی کی۔

اورنگ زیب عالمگیر ہندوستان کے شہنشاہوں میں یہ بادشاہ اپنی محض خصوصیتوں کے اعتبار سے بہت ممتاز تھا۔ عابد و متقی انسان تھا علم سے بے حد شغف لکھتا تھا۔ خصوصاً فقہ اسلامی کی تدوین و ترتیب اور اس کے نفاذ پر بہت متوجہ رہتا تھا۔ اس نے بیٹھا رکھتا تھا و ملاس قائم کئے۔ ایک دفعہ اس نے لکھنؤ کے ایک محلہ فرنگی محل میں وندیزوں کی عمارتیں ضبط کیں اور انیس مدرسہ قائم کرنے کے لئے مسلمانوں کے حوالے کر دیا۔ چنانچہ دارالعلوم فرنگی محل کائنہ میں اب تک موجود ہے (مغرب نامہ بریٹش) اس نے کمرستان دیوان گجرات اور قلمرو کے دور سے افسروں کو بد حکم بھیجا۔ کہ میزان سے بے کشتاف تک جتنے طلبہ تعلیم پال رہے ہوں ان سب کو مصلحتیں ملاس اور قاضی صدر کی منظوری سے مالی امداد دی جائے، تاریخ ذریعہ بخششیں محمد بخش نے لکھا ہے۔ کہ عالمگیر طلبہ کو ان کی تعلیم و تدریس کے فرائض میں روزانہ وظائف دیا کرتا تھا۔ مثلاً میزان پڑھنے والے کو ایک آنہ، منشی کے طالب علم کو دو آنے اور شرح و قایہ اور فقہ تک کے طلبہ کو آٹھ آنے روزانہ ملنے لگے۔ جسے ۱۶۷۰ء میں اس نے گجرات کے مدرسوں کی مرمت کیلئے لگا دیا۔ فقہ فقہ منقولہ کی اکرم الدین حسد نے احمد آباد میں ایک لاکھ چوبیس ہزار روپے کے صرفے ایک مدرسہ تعمیر کیا۔ اور شہنشاہ سے امداد طلب کی۔ اس پر عالمگیر نے دو گاؤں سونڈ اور

سہا بطور ہائیکر مدرسے کے نام وقف کر دیئے۔ اس مدرسے کے علاوہ بعض بڑی لگوں نے اور مدرسے بھی قائم کئے۔ مثلاً: بیانہ میں قاضی رفیع الدین محمد نے قاضیوں کی مسجد کے پاس ایک مدرسہ تعمیر کیا جس کے کتبے پڑھنا لکھنا حضرت ۶۷۰ھ میں درج ہے۔

اس زمانے میں سیالکوٹ علوم اسلامی کا بڑا مرکز تھا اور ملک کے اکثر حصوں سے لوگ اس حصے کی طرف شروع کر رہے تھے مشہور عالم ملا عبدالحکیم سیالکوٹی کے بیٹے مولوی عبدالرشید ایک مدرسے میں تعلیم دیتے تھے سیالکوٹ کی ایک خصوصیت یہ تھی کہ یہاں بہت اچھا کاغذ بنتا تھا اس کی سنگینی اور پستی کا قذ خاص طور پر مشہور تھا کیونکہ وہ ساخت کے اعتبار سے صاف و منبسط اور پائدار تھا سیالکوٹ کے فواج میں تین گاؤں کا قذ سازوں سے آباد تھے۔ یہاں سے کاغذ ملک کے دوسرے حصوں میں بھیجا جاتا تھا۔ اور شہنشاہانِ دہلی کے دفاتر میں بھی زیادہ تر یہی استعمال کیا جاتا تھا۔

عالمگیری کی تعلیم اور نگار نے بن بٹ، بڑے علماء اور اہل فن سے تعلیم و تربیت حاصل کی، ان میں مولانا عبد اللطیف سلطانپوری، مولانا ہاشم گیلانی، ملا علی سعدا شہ خان روزیر شاہ جہاں، محی الدین عرف ملا موہن بہاری۔ مولانا سید محمد قسوی، ملا شیخ احمد (ملا جیون)، شیخ عبدالقوری، ملا شفیقائے ہرودی محی الخلب برداشتمند خان (عالمگیری نامہ)۔

شہنشاہِ عربی۔ فارسی، انگریزی (یعنائی)، اور ہندوستانی چار زبانیں بوجہ احسن جانتا تھا اور ان زبانوں میں بے تکلف گفتگو کرتا تھا۔ لیکن فارسی پڑھنے لکھنے کا بے حد شوقین تھا۔ عالمگیری نامہ اور آثار عالمگیری میں لکھا ہے کہ تفسیر حدیث اور فقہ میں اس کی توجہ بطور خاص سید ولہ ہوتی تھی۔ اور طریقت، سنیوں اور اخلاق کی کتابیں مثلاً اجیاء، الصوم، یکیمیائے سعادت، رسائل شیخ زین الدین و قطب الدین دہلی، المدین شیرازی اور مکتوبات شیخ احمد سرہندی اکثر زیر مطالعہ رکھتا تھا۔ غالباً آل تیموریوں میں یہ پہلا بادشاہ تھا جس نے قرآن حفظ کیا اپنی تیس سال کی عمر میں حفظ شروع کیا۔ تاریخ ہوتی۔ مستغفر اللہ خلافت نسائی (۱۰۶۲ھ) اور ختم حفظ کی تاریخ گوج محفوظ (۱۰۷۸ھ) ہوتی۔ ایک شاعر نے رباعی لکھی ہے

تو محی دین و مصطفیٰ حافظ تو تو صاحب سیف و مرتضیٰ حافظ تو
تو عامی شریع و عامی تو شارع تو حافظ قرآن و خدا حافظ تو

شہنشاہ نے شاعر کو صرف اس رباعی پر سات ہزار روپے انعام دیا۔

تعلیم کے متعلق اس کے خیالات نہایت دانشمندانہ اور عملی تھے۔ چنانچہ برنیر نے ملا صراح کا ایک قصہ لکھا ہے (گوٹوریلین کو نہیں مانتے کہ عالمگیری کا کوئی استاد ملا صراح نامی بھی تھا جس کو اورنگ زیب نے یہ کہہ کر ملامت کی کہ تم نے مجھے صرف نحو اور منطق و فلسفہ میں اچھائے رکھا۔ حالانکہ تمہارا فرض تھا۔ مجھے یہ بتانے کہ دوسے زمین کی اقوام کی کیا کیا خصوصیات ہیں، ان کے مسائل انکی قوت، انکی اسلوب جنگ، انکی اوضاع و اعتقادات، انکی نظام حکومت کی کیا کیفیت ہے۔ اور مجھے تاریخ کے باقاعدہ مطالعہ سے یہ بتانے کہ سلطنتوں کے آغاز و دوران کے عروج و زوال کے اسباب کیا ہوتے اور وہ کونسے واقعات، حوادث یا لغزشیں

تھیں جن کی وجہ سے دنیا میں بڑے بڑے تعمیرات و انقلابات رونما ہوئے تاکہ یہ معلومات کا دربار مملکت میں سیرکام آتیں۔ اورنگ زیب اپنے ہاتھ سے قرآن کی نقلیں کرا لیا اور مکہ معظمہ اور مدینہ منورہ میں بھیجا، تاکہ حرمین میں ان نسخوں کی تلاوت کے باعث وہ داخل ثواب ہو۔ انتقال کے وقت تخریر صحیفہ یازی کی اجرت کے ۳۰۵ روپے اس کے ٹکڑے سے برآمد ہوئے۔ جو حسب وصیت نامہ فقرا کو تقسیم کر دیئے گئے۔

عالمگیر کے وفات شاہد ہیں، کہ وہ زبان فارسی کا بے نظیر دانش پر دار تھا۔ اور اسے قلیل الفاظ میں اپنے مافی الضمیر کے اظہار پر عیون انگیز قدرت حاصل تھی، اس نے اپنے شہزادوں، امیروں اور سونہ داروں کو جو خطوط لکھے ہیں ان میں بھی ان کی تعلیم و ہدایت کیلئے قیمتی نصحیح و مواعظ قلبیہ کئے ہیں، عالمگیر کا بھی بڑے بڑے علیل القدر علما سے لبریز تھا۔ ملا محمد یعقوب میر عدل - شیخ سلیمان نمبرکی داروغہ اردو کے محکمہ شیخ عبدالعزیز اکبر آبادی منشی دربار - ملا قطب اس مثنوی - شیخ قطب برہان پوری - ملا عیون و حبیہ جتیبہ لکھنؤ - ملا عبدالرشید سیالکوٹی (فرزند ملا عبدالحکیم) قاضی عبدالوہاب (قاضی عسکری) شیخ الاسلام پسر عبدالوہاب - ملا شرف الدین لاہوری - ملا عبدالہادی جونپوری - قاضی محمد انوار بہاری اور بیٹھارہ دوسرے اہل کمال عہد عالمگیری میں موجود تھے، حضرت عبداللطیف جونپوری حضرت شیخ برہان، حضرت ملا قطب الدین شہید بہاولی حضرت شیخ یازید، حضرت میر نصیر الدین ہرنوی اس زمانے کے بڑے بڑے اولیاء و اصفیاء تھے اور شاہنشاہ ان کا بے حد احترام کرتا تھا۔

چونکہ عالمگیر کو فقہ اسلامی سے خاص شغف تھا۔ اس لئے اس نے شیخ نظام کے زیر ہدایت حلالیہ اشغفی کی ایک پوری جماعت کو فقہ کی کتاب لکھنے پر مامور کیا، جس کا نام بعد میں فتاویٰ عالمگیری رکھا گیا اور جو فقہ حنفیہ کی ایک مستند کتاب سمجھی جاتی ہے، حضرت شاہ عبدالرحیم (والد شاہ ولی اللہ) مولانا میر محمد قنوجی - ملا محمد جمیل، قاضی محمد حسین جونپوری - ملا حامد جونپوری شیخ وجیہ الدین - شیخ رضی الدین - سید علی اکبر سعد اللہ خانی - سید نظام الدین ٹھٹھوی - مولانا جلال الدین محمد - مولانا محمد شفیع - ملا وجیہ الہیہ - مولانا محمد فائق - ملا محمد اکرم - ملا محمد غوث - میر میراں علی - مولانا ابو القرح (عرف سید حدن) ملا غلام محمد، قاضی القضاة لاہوری - قاضی سید عنایت اللہ مونگیری، اس کتاب کی ترتیب میں شامل تھے شہنشاہ خود بہر روز اس کتاب کے ایک دو صفحے سننا تھا اور حکما کو مشورے دیتا تھا۔ شہنشاہ کو دنیا سے جو مخصوص دلچسپی تھی، اس کی وجہ سے کتب شاہی کے دینی جیسے اس گرانقدر کتابوں کا اضافہ ہو گیا تھا۔ عالمگیر نہایت راسخ العقیدہ اور پرہیزگار مسلمان تھا، چہرہ کے بعد صبح ۵ بجے سے ۷ بجے تک تلاوت قرآن کرتا اور پھر ڈھائی بجے سے ساڑھے پانچ بجے شام تک کتابت قرآن اور مطالعہ کتب میں گزارتا، جمعرات کی تمام کورات لگے تک تلاوت و نمازیں مصروف رہتا اور سلطنت کے کاروبار بھی نہایت باقاعدگی اور دقت نظر سے انجام دیتا۔ غرض مساطین مغلیہ میں تغزلی - محنت، علم دوستی، علماپوری ترویج و تعلیم کے اعتبار سے یہ بادشاہ بہت ممتاز درجہ رکھتا تھا۔

یہاں در شاہ: زبیدۃ التواریخ میں مولوی عبدالکریم نے لکھا ہے، کہ بہادر شاہ نے بہت اچھی تسلیم پائی تھی اور حکما کی صحبت کا بے حد طلبہ یہ تمام معلومات کا اثر عالمگیری - عالمگیر نامہ (منشی محمد کاظم) اور بعد و ناخندہ سرکار سے ماخوذ ہیں۔

شاہ عالم ثانی اس کے عہد میں دو نئے مدرسے دہلی میں قائم ہوئے ایک کی بنیاد غازی الدین نے رکھی، یہ آصف جاہ اول کا بیٹا تھا جو دکن میں خاندان آصفیہ کا بانی تھا۔ غازی الدین اور نگ زیب کا ایک مختصر ملکہ نسر اور بہادر شاہ کے دربار کا ایک مختصر امیر تھا دہلی میں امیری دروازے کے قریب اس نے ایک مدرسہ تعمیر کیا جس کے احاطے کے اندر ایک مسجد اور ایک اپنا مقبرہ بھی بنایا ۲ دوسرا مدرسہ خانہ فرزند جنگ نے بنایا اور وہ مرنے کے بعد اسی مدرسے میں دفن ہوا، بہادر شاہ کے زمانے میں خروج کے مقام پر ایک مدرسہ خزانہ کے نام سے قائم تھا جس میں فرخ آباد کے مولوی عظیم الدین اور مولوی نسیم الدین نے تعلیم پائی۔

محمد شاہ: اگرچہ سید بھائیوں کی سازشوں اور نادر شاہ کے حملے کی وجہ سے محمد شاہ کے عہد میں سخت اتری پھیلی ہوئی تھی۔ لیکن بادشاہ کے حکم سے انہر کے راجا سواتی جے سنگھ (یا بی جے پور) نے جے پور، اجمین، ہتھرا، بنارس اور دہلی میں رسدگار بننے کے لیے ایک تعلیم ہیئت کی ترویج ہو۔ دہلی کی رسدگار فیصل شہر کے باہر منتر منتر کے نام سے مشہور ہے۔ یہ لکھنؤ میں تعمیر ہوئی تھی۔ ابھی مکمل نہ ہوئی تھی کہ نورا جاٹوں نے پچاس برس کے اندر ہی اندر اس کو تباہ کر دیا۔ اسی رسدگار کے مشاہدات کے ماتحت مرزا خیرا شاہ اور شیخ محمد محبت نے جے سنگھ کے زیر نگرانی ترویج محمد شاہی مرتب کی جس کا سمت لکھنؤ میں دو سینا مدرں کے خزان کے وقت پایہ شرف کو پہنچی لکھنؤ میں نواب ثروت الدولہ نے ایک مدرسہ مع مسجد تعمیر کیا۔ نادر شاہ نے دہلی پر حملے کے دوران میں قتل عام کا جو حکم دیا تھا۔ وہ سید محمد بیگرمی کی کتاب تفسیرات الناظرین کے بیان کے مطابق مدرسہ روشن الدولہ میں بیٹھ کر دیا تھا بعض مؤرخین مسجد روشن الدولہ کا ذکر کرتے ہیں اور مدرسے کا نام نہیں لیتے لیکن چونکہ اس زمانے میں مدرسہ مسجد قریب قریب لازم و ملزوم تھے اس لئے ایک اور مدرسے کا وجود بھی ثابت ہی لکھنا چاہیے۔

شاہ عالم ثانی: اگرچہ نادر شاہ مال و دولت کے علاوہ شاہان مقلد کے کتب خانے پوری ماہہ صاف کر گیا تھا۔ لیکن معلوم ہوتا ہے کہ شاہ عالم ثانی کے وقت کتابوں کی فراہمی دوبارہ شروع کر دی گئی تھی۔ غلام قادر دہلی نے جو شاہ عالم کی اکٹھیں نکالنے کا مجرم ہے، جو اہر خانے میں داخل ہو کر ایک صندوق جو اہرات کا، بہت سے قرآن مجید کے اور آٹھ بڑی ٹوکریاں کتابوں کی کتب خانہ شاہی سے لوٹ لیں۔ اور وہ کے نواب وزیر آصف الدولہ کے ماتحت اس کے وزیر حسن رضا خان نے فرخ آباد میں ایک مدرسہ تعمیر کیا۔ جس میں مولانا عبدالوحید خیر آبادی درس علوم دیا کرتے تھے۔

یہاں ہم نے مسلمان بادشاہوں کی علمی و تعلیمی خدمات کا تذکرہ کیا ہے۔ جو کسی طرح مکمل نہیں کیا جاسکتا، کیونکہ مختلف امرا اور نوابوں کی جاگیروں میں بھی تعلیم و فنون کی ترویج و ترقی آغاز سے انجام تک برابر جاری رہی جس کا مفصل تذکرہ ایک مستقل کتاب کا متقاضی ہے۔

تعلیم نسوان

مسلمانوں کے دور میں جہاں لوگوں کی تعلیم کا اہتمام و انتظام اکثر سلاطین و امرا اور علماء کی طرف سے ہوا اس کی مثال

دلائل اور کیوں کی تعلیم سے بھی غفلت نہیں کی گئی، اگرچہ زمانے کے بعض معاشرتی حالات اور قدیمت پرست عناصر کے مخصوص خیالات تعلیم نسواں کی کماحقہ توسیع میں حائل ہوتے رہے، لیکن چونکہ اسلام میں مرد اور عورت دونوں پر طلب علم بطور فریضہ عائد تھی، اس طرح دین کے بادی کی تعلیم ہرگز نہ اونچی کودی جاتی رہی۔ ہر محلے کی مسجد کے پیش امام کے حجرے میں بچوں اور نیکبوں کی مخلوط تعلیم کا ایک کتاب ہوتا تھا۔ جس میں وہ انھیں قرآن مجید اور مشغلے مسائل کی تعلیم دیتا تھا۔ اور جن بچوں اور نیکبوں کے والدین اس امر کا مطالبہ کرتے تھے، انھیں فارسی لکھنا پڑھنا بھی سکھا دیا کرتا تھا۔ جو پہلی بچہ چار سال چار ماہ اور چار دن کا ہو جاتا تھا، اسکے والدین اس کی رسم تسمیہ خوانی رسم ادا کرتے تھے، اور استاد پہلے ہی دن اس کو تبرکاً و تہیماً پہلا سبق دے دیتا تھا۔ اس موقع پر والدین حسب استطاعت محلے اور مکتب میں شہرینی تقسیم کرتے، مسجدوں کے مکتب کے علاوہ بعض گھروں کی بیسیاں اپنے اپنے ماں بچیوں کو قرآن اور مسائل نماز روزہ کی تعلیم دیتی تھیں، اور یہ پرائیویٹ استانیوں بے حد واجب الاصرام بھی جاتی تھیں۔ ان حقائق کے لئے ہمیں کسی حوالے یا سند کی ضرورت نہیں۔ کیونکہ شمالی ہند میں مسلمان ان سے واقف و آشنا ہے۔ اول مسجدوں کے مکتب اور پرائیویٹ استانیوں اب بھی ابتدائی دینی تعلیم میں مصروف ہیں۔

جعفر شریف نے قانون اسلامی میں لکھا ہے کہ جب کوئی بوجھ یا لڑکی قرآن مجید ختم کر لینے تھے، تو معلم کو باقاعدہ ہدیہ پیش کرتے تھے۔ وقتاً فوقتاً معلم اپنے شاگردوں کو عیدیاں نکھ کر دیتے تھے۔ یہ عیدیاں رنگین یا زرد افشانی کاغذ پر لکھی جاتی تھیں۔ اور ان پر شعر یا نثریں مبارک باد عید لکھی جاتی تھی۔ بچہ یا بچی اس عیدی کو پا کر اپنے والدین کو دکھاتے اور معلم کو ارگھر سے انعام اور تحفے بھیجتے جاتے تھے۔

یہ کیفیت تو عام مسلمانوں کی تھی۔ متوسط الحال اور بالائی طبقے کے گھروں میں باقاعدہ استانیوں ملازم ہوتی تھیں، محلدار، اٹا اور خا کے ساتھ ساتھ آٹوں بھی ہوتی تھی، جس کا کام بچیوں کو پڑھانا اور فرض اتالیقی ادا کرنا تھا۔ سلاطین دہرا کے ماں شہزادیوں اور امیرزادیوں کی ابتدائی تعلیم کے لئے استانیوں اور اعلیٰ تعلیم کے لئے سن رسیدہ علما مقرر کئے جاتے تھے۔ تاریخ کی کتابوں میں جا بجا اس امر کی شہادتیں ملتی ہیں۔ کہ ہندوستان کے مسلم سلاطین اپنی شہزادیوں کی تعلیم پر بہت زیادہ توجہ صرف کرتے تھے۔ اس ملک میں مسلمانوں کے دور زوال و انحطاط میں تعلیم نسواں کی جو مخالفت ہوئی، اور جس میں بعض بڑے بڑے علمائے بھی حصہ لیا، وہ محض زوال کا اثر اور روایات اسلامی کی فراموشی کا نتیجہ تھا۔ ورنہ مسلمانوں نے اپنے غروج کے دور میں ثقافت کے اس اہم ترین شعبے یعنی تعلیم نسواں سے کسی غفلت نہیں کی، بلکہ عام طور پر دیکھا گیا ہے کہ بادشاہ جتنا زیادہ دیندار ہوتا تھا۔ اسی قدر تعلیم نسواں پر اس کی توجہ زیادہ مبذول ہوتی تھی۔

سلطان شمس الدین التمش سے زیادہ دیندار بادشاہ کون ہو گا۔ جس کو اس کے ہم عصر اولیائے وقت میں شمار کرتے تھے۔ اس کی پانچویں سلطانہ رضیہ نہایت تعلیم یافتہ خاتون تھی۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ تہذیب سلطانی کی دوسری شہزادیاں اور دربار شاہی کے امرائے مقررین کی بیٹیاں بھی حصول تعلیم میں سرگرم ہونگی، چونکہ ہمارے مؤرخین زیادہ

بادشاہوں اور سیاسی شخصیتوں ہی کے حالات قلمبند کرتے ہیں۔ اس لئے انھوں نے اُس دور کی اُن تعلیم یافتہ خواتین کا تذکرہ ضروری نہیں سمجھا جو سیاسی اعتبار سے اہمیت نہ رکھتی تھیں، لیکن تاریخ کے اکثر دوپٹوں سے حقیقت جھانکتی ہوئی نظر آتی جاتی ہے۔ مثلاً مالوہ کے مشہور سلطان غیاث الدین کے متعلق لکھا ہے کہ اس نے اپنی حرم سرا میں دربار کے علاوہ دفاتر قائم کر رکھے تھے۔ اور ایک دفعہ تو اس کے قصر شاہی کے اندر کوئی پندرہ ہزار عورتیں جمع تھیں۔ ان میں استانیات تھیں، گائے والیاں تھیں، دعائیں پڑھنے والیاں تھیں۔ اور دوسرے تمام پیشوں اور حرفتوں کی ماہر عورتیں بھی موجود تھیں۔ ان استانیوں کا وجود ہی اس امر کی دلیل ہے کہ محل میں تعلیم نسوان کا عام رواج تھا۔

اس میں شک نہیں کہ ہندوستان کے مسلمانوں میں ایسی عالم و فاضل، ادیب اور شاعر عورتیں کم ہوئی ہیں جیسی مثلاً ہنوا میتھ و بزمعاس کی علاتوں اور اندلس کی حکومت کے زمانوں میں تھیں، اور جن کے تذکرے تاریخ اور ادبیات کی کتابوں کی زینت ہیں۔ لیکن یہ تسلیم کرنا پڑتا ہے کہ سلاطین مغلیہ کے دور میں نہ صرف تعلیم نسوان پر خصوصی توجہ صرف کی گئی۔ بلکہ بعض نہایت قابل و فاضل خواتین بھی پیدا ہوئیں۔ مثلاً بابر کی بیٹی اور ہمایوں کی بہن گلبدن بیگم نہایت شہرت و شائستہ مذاق کی انشا پرداز اور مورخہ تھی۔ اس کے پاس ایک کتب خانہ بھی تھا جو اس نے خود فراہم کیا تھا۔ اس کی کتاب ہمایوں نامہ صرف اس دور کی مستند ترین تاریخ ہی نہیں۔ بلکہ اس سے حرم شاہی کے حالات اور مصروفیتوں پر بھی کافی روشنی پڑتی ہے۔

ہمایوں کی بھانجی (شہزادی شاہ رخ کی بیٹی) سلیمہ سلطانہ بیگم خان سے بیابھی گئی تھی۔ یہ شہزادی بہت پڑھی لکھی اور شاعرہ تھی۔ اور بیگم خان کے انتقال کے بعد شہنشاہ اکبر کی ملکہ بنی، کیونکہ اکبر اس کی تھمیلات علمی اور ذوق شعر کی بے حد قدر کرتا تھا۔ اکبر کی دودھ پلائی ماہم، نگہ جس نے اپنے جوڑ توڑ سے بیگم خان کی بیخ کنی میں بہت بڑا حصہ لیا تھا، پڑھی لکھی اور علم دوست خاتون تھی۔ اس نے دہلی میں جو عالی شان مدرسہ تعمیر کرایا تھا۔ اس کا ذکر اس سے پہلے کیا جا چکا ہے۔ اکبر کو لڑکیوں کی تعلیم سے خاص شفقت تھا۔ فتح پور سیکری میں اس نے جو محل تعمیر کرایا۔ اس میں لڑکیوں کی تعلیم کے لئے علیحدہ کمرے مخصوص کر دیئے تھے۔ ظاہر ہے کہ دہلی و آگرہ کے محلوں میں بھی یقیناً اس مقصد کے لئے خاص انتظام ہوگا جس کا ذکر مورخین نے نہیں کیا۔ لیکن فتح پور سیکری کے انتظام سے اندازہ کیا جا سکتا ہے کہ اس بادشاہ نے اپنے ہر محل میں گورنر سکول کا بندوبست کیا ہوگا۔

ہماگیری کی مشہور ملکہ نور جہاں بیگم کے جتنے حالات کتب تاریخ میں مندرج ہیں، ان سے واضح ہے کہ وہ فارسی و عربی میں بہرہ وافر رکھتی تھی۔ اور اشارے تکلف کہتی تھی۔ اس کے علم اور اس کی ذہانت کا سب سے بڑا ثبوت یہ ہے۔

۱۷ فرشتہ چہارم ۲۲۴ - ۱۷ ہمایوں نامہ گلبدن بیگم ۱۷۹ -

۱۷ آئین اکبری (بلاکین) ۳۹ - ۱۷ فتح پور سیکری - سمندر اقل ص ۵ -

کہ اس نے کاروبار سلطنت کے اجراء کی پوری ذمہ داری اپنے سر لے رکھی تھی اور تمام شعبہ ہائے حکومت میں اپنی صوابدہ سے احکام و فرامین جاری کرتی تھی۔ شاہ جہاں کی ملکہ ارجننہ بانو بیگم (ممتاز محل) فارسی میں خاصی مہارت رکھتی تھی اور شعر بھی کہتی تھی۔ اس کی بڑی بیٹی جہاں آرا بیگم تعلیم یافتہ خاتون تھی، اور اپنے زمانے کے لوہا ب علم کی مانی امداد و سرپرستی کرتی تھی۔ شاہ جہاں کے زمانہ نظر بندی میں یہی بیٹی تھی۔ جو اپنے بوڑھے باپ ندیم و دمساز تھی۔ اور اس کو کتابیں پڑھ کر سنایا کرتی تھی۔

پروفیسر سرکار نے حکایات اور ننگ زریب میں لکھا ہے۔ کہ حافظ سنی النساء بیگم فارسی کی عالمہ تھی، اور ملکہ ممتاز محل کی ناظرہ پیشی کے خواہش انجام دیتی تھی۔ اسی کی سفارش سے ملکہ غریب و نادر علما و مشائخ کی بیٹیوں کو عطیات و وظائف دیا کرتی تھی اور سنی النساء بیگم ہی، جہاں آرا بیگم کی تعلیم و تربیت اور اتالیقی کے منصب پر ممتاز ہوئی تھی۔ شاہنشاہ اور ملکہ زریب کی بڑی شہزادی زریب النساء بیگم بہت عاقل و عاقلہ تھی، عالمگیر نے اسے خود تعلیم دی تھی اور اس کو قرآن مجید کے مطالبہ معانی میں کامل بنا دیا تھا۔ یہ خاتون فارسی، عربی میں پوری مہارت اور فن خطاطی میں کمال رکھتی تھی۔ اس نے بہت علماء شعرا اور اُدبا کو وظائف دے رکھے تھے۔ چنانچہ اسی وجہ سے بہت سی کتابیں اس کے نام پر مکتوب کی گئی تھیں۔ اور ننگ زریب کی ایک اور بیٹی بدر النساء گو زریب النساء کی موی عالمہ تھی، لیکن حافظہ قرآن تھی۔

یہ صرف ان عواتین کا مختصر تذکرہ ہے جن کے نام کتب تاریخ میں نہایت ممتاز اور نمایاں ہیں۔ ورنہ حقیقت یہ ہے کہ ہندوستان کا کوئی شاہی خاندان تعلیم یافتہ شہزادیوں سے خالی نہ تھا۔ علاوہ بیس امرائے دربار، والیان ہو بہ جات۔ جاگیردار اور علما و مشائخ اپنی بیٹیوں کو تعلیم دلانے میں ہرگز کوتاہی نہ کرتے تھے۔ اور ان کی تعلیم میں بلائی متوسط الحال طبقہ بھی تعلیم نسوان سے فاعل نہ تھا۔

مصنف محمد مظہر الدین صدیقی ایم اے۔ اس کتاب میں ان نظریات کی تردید کی گئی ہے، جو انفرادی اسلام کا معاشرتی نظریہ ملکیت کو رکن دین قرار دے کر زمینداری اور جاگیرداری کو اسلام کی رو سے جائز قرار دیتے ہیں۔ اجتماعی ملکیت کے مسئلہ سے بحث کرتے ہوئے یہ ثابت کیا گیا ہے کہ اگرچہ اسلام افراد کے حق ملکیت کو ایک وسیع دائرہ میں تسلیم کرتا ہے۔ لیکن اگر افراد اس حق کے استعمال میں ظلم اور ناجائز استحصال کرنے لگیں تو اسلامی ملکیت کو برقی ہیئت پر مجبور کیا جائے گا۔ یہ مناسب یا بندیاں لگائے نیز ظلم و فساد کو روکنے کے لئے اسلامی ملکیت بڑی مستعد اور زمینداریوں کو افراد کی ملکیت سے نکال کر حکومت کی ملک بنا سکتی ہے۔ قیمت ڈیڑھ روپیہ۔

ملنے کا پتہ

سکرپٹری ادارہ ثقافت اسلامیہ - ۲ - گلبرگ روڈ - لاہور (پاکستان)

اجتہاد

تعریف :- تشریح و فقہ کا پانچواں مبنی اجتہاد ہے۔ اس کی کبا تعریف ہے؟ اس کے بارے میں اصولیوں کے مختلف افعال ہیں لہذا اس کا تعلق جہد سے ہے، جس کے ایک معنی مشقت کے ہوتے ہیں، اس لحاظ سے اجتہاد کا مطلب ہوا، ایسی سعی و کوشش جو فی نفسہ اگرچہ ثواب و مشقت کی حامل ہو، تاہم اس کے ذریعہ فکر و عمل کی مشقت سے کلنا ممکن ہو جائے۔ اصطلاح میں کسی حکم شرعی کو معلوم کرنے کے لئے فکر و استنباط کی صلاحیتوں کو استعمال کرنے کا نام ہے۔

بولکر رازی نے اجتہاد کے اطلاقات کو تین معنوں میں محصور ٹھہرایا ہے ایک قیاس شرعی جس میں ایک حکم کی ایک علت دریافت کی جاتی ہے جو موجب حکم ہو، اور اس کے بعد اس علت کو وجہ پر فروغ کو مترتب کیا جاتا ہے۔ دوسرے جس میں علل و اسباب کا کھوج لگانا مقصود نہ ہو، بلکہ صرف ظن و تخمین غالب سے ایک بات طے کرنا مطلوب ہو، جیسے وقت کی تعیین کرنا، یا بہت قبلہ کا تقرر وغیرہ۔

تیسرے کچھ نچے نئے اصولوں کی بنا پر جزئیات تک سائی حاصل کرنا آمدی نے اجتہاد کی تعریف ان نظروں میں بیان کی ہے:

هو في الاصطلاح استفرغ الوسع في طلب الظن بشئ من الاحكام الشرعية

بحس من النفس المبحر عن المزيد عليه - (ارشاد الفحول)

اصطلاح فقہاء میں احکام شرعیہ میں سے کسی چیز کے بارے میں ظن غالب کو حاصل کرنے کے لئے پوری پوری

کوشش کرنے اور طاقت کھپانے کے ہیں کہ اس پیداس سے زیادہ غور و حوض ممکن نہ ہو۔

اجتہاد کی غیر اصطلاحی تعریف: غیر اصطلاحی انداز بیان میں یوں سمجھے، کہ اسلام چونکہ ایک حکیمانہ نظام فکر و عمل ہے، اس لئے اس کی بناوٹ میں مصراع و علل کی باریک استواریاں ہیں۔ اس کے احکام میں ایک طرح کا لطیف معنی و ربط پنہاں ہے اور اسکے مسائل کے نیچے فلسفہ عمومی کی ایک جوئے حیات ہے کہ رواں دواں ہے۔ لہذا اجتہاد وہ ہے۔ جس کی نظر اس کے پورے عقلی نظام پر ہے، اور جو اس میں اس استواری کو پایا لیتا ہے جو اس میں پنہاں ہے اور اس معنی و تعلق کا سراغ لگا لیتا ہے، جو بظاہر مخفی ہے۔ لیکن موجود ہے اور اس جوئے حیات میں سے تازگی و زندگی کا راز دریافت کر لیتا ہے جس سے اسلام کے گلشن فکر کی تازگی قائم ہے۔ پھر ان علل و اسباب اور معنی و ربط کی روشنی میں پیش آئند مسائل کا حل دھونڈتا ہے اور ان کے نئے نئے اطلاقات دریافت کرتا ہے۔

شرائط اجتہاد: مجتہدین میں کیا خوبیاں ہونا چاہئیں؟ اور علم و فضل کی کتنی مقدار اس ذمہ داری سے عہدہ بردار ہونے کیلئے